

# 大爱 大义 大德

## 民族歌剧《侨批》引发各方共鸣



歌剧《侨批》宁波站演出照。通讯员供图

侨批纸短，家国情长。5月6日晚，民族歌剧《侨批》宁波站的演出引发强烈反响，观众好评不断。昨天上午，剧组走进宁波大学，组织宁波帮研究专家、侨商代表、观众代表召开了一场专家座谈会，与会者从不同角度分享了观看歌剧后的感受。

### 1 在异国，他们的墓地都朝着家乡

宁波帮博物馆原馆长王辉与《侨批》的演出方、珠海演艺集团总经理邹建红为多年好友，曾共同在甬参与创排过《大江东去》《守护》《筑梦》等多部讲述宁波帮故事的舞台剧。

“侨批作为岭南一种文化现象，含有原生态的历史价值，其实这种文化现象在宁波帮中也有，不叫侨批，而叫‘民信’，就是一个包袱一封信。”演出中有句台词让王辉印象深刻，“我走了，故乡就要变成他乡”。王辉想起在日本神户祭扫华侨公墓的经历，看到所有的墓地都朝着祖国、朝着家乡，不少墓碑上刻着“浙江宁波府”的字样；在新加坡，三江会馆（江苏、浙江、江西）的边上连着宁波会馆，讲述前辈“下南洋”的故事。

“歌剧《侨批》将太平洋上一滴思乡的血泪，汇聚成民族复兴的大潮，源于生活，高于生活，带动强烈的家国情怀，给观众以极大的启迪。”王辉说。

宁波市作协副主席任茹文对此有深刻感触。“有记载的移民史，就是从旧金山开始的，那是一段‘前史’，聚焦海外移民艰难创业的早期阶段。”任茹文认为，《侨批》唤醒了国人血脉中的情感联系、历史记忆。结尾处将“卖命钱盖一座楼，办学堂把知识传授”的主题升华，和研讨会举办地宁波大学产生联结，“一下子拨云见日，体现出艺术超越界限的感染力，使来自不同领域的人群产生精神共振、情感共鸣。”

宁波戏剧评论家岑颖尽管

是第二次看《侨批》，但依然泪流满面。她认为，该剧之所以感人，正是因为它不胡乱煽情，生活逻辑与情感逻辑合理、通畅，真挚而自然地表达了人物的情绪。“《侨批》说大爱、大义、大德，讲民族的苦难和坚忍，以及这个古老民族善良温暖的底色，大中见小，以小见大。编导紧紧抓住了困境下人的普遍情感，无论是亲人别离的创痛，还是劳工望乡的隐痛，或是侨批局主事夫妇面临困厄相濡以沫的真爱，都表现得非常透彻。”让岑颖留下记忆的还有孟卫东的音乐，“旋律优美，色彩丰富，结构灵活，饱含深情，有很多记忆点”。主演吕薇的演唱也让她觉得“细腻而富有表现力，人物把握细微而精准，形体也很棒”。

### 2 家国同构，他们忠孝与诚信并重

研讨会上，江北区委侨联代表、纸飞机童书馆负责人陈菁菁，曾在海外求学的宁波梨斛缘农业开发有限公司董事长杨波，海外归侨代表、宁波市东方民族歌舞团团长张钧鸿，新加坡侨商代表、北京国创书院副院长李迪，以及宁波大学师生代表也发表了看法。

大家纷纷表示，珠海侨批业的兴盛，演绎了“逐利之时不失道义，灵活变通而坚守信誉”的粤商精神，也深层次地映照了中华文明的价值观——家国同构，忠孝与诚信并重——这一点与宁波帮精神也是相通的。

宁波大学学生代表葛俊麟说，以前总觉得学校的几座楼名字很“拗口”，但了解越多，就越

是仿佛看到一座座雕像矗立在学校里。不论身处何地，侨民以及宁波帮人士始终惦念家乡，为家乡发展作贡献的精神让人震撼和感动。

宁波市侨联主席任建成的总结时表示，民族歌剧《侨批》剧组来到宁波，组织了走进宁波帮博物馆、走进宁波大学等许多有意义的活动，让宁波观众了解侨批，也让珠海演出团队了解宁波帮，完成了一次“双向奔赴”。

“歌剧《侨批》是一部有感召力的作品，不仅给人视听上的冲击，更在观众心中引发了巨大的情感波澜，他们情不自禁多次热烈鼓掌，用手、用泪水给出至高评价，足见其艺术高度。侨批的故事发生在岭南，但它反映的精

神与‘宁波帮’是一致的，对于进一步激发爱国爱乡的热情很有意义。”任建成说。

昨天下午，《侨批》还在宁波大学安排了一场“校园版”演出。宁波大学党委副书记冯杰致辞表示，宁波大学与汕头大学、暨南大学、华侨大学并称为“侨资四校”。建校以来，宁波大学吃“百家饭”长大，传承“百家”精神，侨资办学刻在了宁波大学的DNA里。

据了解，截至目前，已有70多位宁波帮人士捐资在宁波大学设立了近200个捐赠项目，设立奖项和基金70多个，以宁波帮人士命名的楼宇有60余幢，累计捐资金额近8亿元。

记者 顾嘉懿 廖惠兰

## “新”潮澎湃南太湖 长三角40多家主流媒体 光影聚焦新区蝶变

近日，长三角主流媒体看南太湖新区大型摄影采访活动在浙江湖州南太湖新区举行。来自新华社、中国日报、人民网以及浙江日报、澎湃新闻、宁波晚报、扬子晚报、合肥日报等40余家长三角主流媒体的摄影记者聚首南太湖畔，用镜头聚焦新区向“新”而行的澎湃动能、向美而生的幸福画卷，用光影呈现新区五年来的精彩蝶变。

从半导体到人工智能，再到民营航空的一次次叩问苍穹……一批批高端化、智能化、绿色化未来产业正在南太湖新区快速崛起。

作为浙江省大湾区建设首批成立的四大新区之一，南太湖新区充分发挥区位优势，全力向打造“千亿级规模、百亿级税收”高能级战略平台迈进，新能源汽车、新材料等新兴产业聚链成“势”，数字经济赋能传统制造业“焕新”，人工智能等未来产业抢滩布局……向“新”而行，以“质”致远。南太湖新区正以科技创新为引领，通过招引培育一大批新型研发机构及企业，推动产学研深度融合，在一条条新赛道上加快培育壮大新质生产力，激发出高质量发展的强大动力。

浙江大学湖州研究院、电子科大长三角研究院（湖州）是南太湖新区重点培养的集科技研发、人才引进、企业孵化、产业服务的新型研发机构。定点跟随、自主降落、环绕跟踪……走进浙江大学湖州研究院，集群机器人自主导航研究中心的科研人员正在测试。据悉，这支90后青年科研团队，实现了车载无人机在动态平台上随飞随落，这在业内尚属首次。

位于南太湖新区的邱城是湖州历史上第一座古城。历经修葺，邱城遗址公园如今绿树成荫，山间竹林环绕，木栈蜿蜒，其中一片广茶园，相传为唐代的温山御苑。当日，一场别致的茶会正在举行。茶客们围坐在古色古香的茶桌旁，轻斟慢饮，品茗论道，享受难得的宁静与和谐。

登临吴亭、越台，茶竹园、古窑址及赵孟頫与管道升雕塑等景观尽收眼底。远眺南太湖，在湖光山色中体验到的是传承千年的古韵魅力。

眼下，南太湖畔处处生机盎然，风景如画。黄昏时分，数十公里的滨湖大道亮了起来，如长龙蜿蜒，贯通整条湖岸线。月亮酒店、渔人码头……一路驶过，流光溢彩，碧波荡漾。

南太湖，正以文旅深度融合绘就出一幅“诗和远方”的新画卷。

记者 张培坚 通讯员 童宁盈



在浙江大学湖州研究院，记者们被自主研发的车载无人机吸引。

记者 张培坚 摄